

# Felvidéki Híradó.

VEGYESTARTALMÚ HETILAP.

A Magyarországi Kárpát Egyesület Herceg Szász Coburg-Gothai Fülöp Ő királyi fensége védnöksége alatt álló Szittnya Osztyálynak közlönye.

## Előzetési ára:

Egész évre . . . . .	3 frt — kr.
Fél évre . . . . .	1 — 50 —
Negyed évre . . . . .	80 —

Felolvas szerkesztők:

## VÖRÖS FERENCZ és NAGY ISTVÁN.

A lap esemléi részét illető közleményeket kéjük Tur-Szt.-Mártonba küldeni.

Megjelenik minden **vasárnap**.

## Hivatalos hirdetések díja:

100 szóig 2 frt., ezentúl minden megkezdett szász szóval 50 krral több.

## Szabadság, egyenlőség, testvériség.

(S.) Ezek azon ismételt jelszavak, melyek az 1848-iki szabadság új korát jelezték. Most, 39 év után számoljunk le s a múltból, mely mint egy tükör áll előttünk, következtessünk a jövőre.

Szabadság, egyenlőség, testvériség hangzatos szavak, melyek egyenlőség egymást, de ezen egyenlőség alapján mindent összehangba hozni, ez államokat alkotó művészet.

A szabadság a társadalmi élet alapja, melynek a jog szigorú betartásán kívül érvénye nincs.

Mindenkinek személyes szabadsága csak addig terjedhet a jogi államban, míg azzal élve emberbarátságokat ugyanazon szabadságában meg nem gátoljuk, mert az általános szabadság mérlegezi és rendes formába egyengeti az embert, kit az enyémje felemelt. Ez a rendszer megadja mindenkinek azt, ami őt magát megilleti s azon kölcsönösséget embertársaink között, a melylyel a társadalmi életben minden egyes tartozik az egészséges, és az egész állam minden egyes polgárának.

Változtak az idők, a régi időkben a szabad férfi, vagyis a nemes életét a tábortban vagy birtokán töltte, a paraszt a falukon urának földjét művelte s városaink lakói nagy részben azon beszállítkozó idegenekből álltak, kiket Szent Istvántól kezdve királyaink szívesen láttak itt letelepedni, mert bennük a lázadásra hajló magyarok megfékezésére eszközt kerestek s nagy szabadságokkal ajándékozták meg; más részt pedig csak is a városok adója képezte a királyi jövedelmek legbiztosabb ágát. Városaink te-

lát idegen, az összes nemzetek külön vált, mint egy német szigeteket képeztek s idegen nyelvvel s szokásokkal, s miután elkülönítve a nemzetől a királyi emberei valának, a közdolgozók vezetésére különös befolyást cseleki számunknál és kiterjedésükön fogva nem igen gyakorolhattak. És így űk csak azt tartották a legszentebb kötelességüknek hogy kiváltságaikat sértetlenül fentarthassák, sőt nemzetiségi tekintetből meg voltak győződve mindannyian, hogy Buda, Pest, Kassa, Pozsony, Eperjes polgárai s Nürnberg vagy Augsburg polgárai között semmi nem lényeges különbség nincsen. Ellentétül a falusiak a magyar nemzet színtelen harszaiban a várakban, falvakban és pusztán lakó nemesek legdicsőibb nemzetiségeit, a mely hamar felmerültek, oly hamar el is veszté a csatákban. Történelmünk legszebb lapjain majdnem mindig új neveket látnuk e miatt felmerülni és azok, kik a régi nemzetségekből megmaradtak, őseik érdemeivel kérkedtek.

A 48 előtti Magyarország egy nagyszerűen automatikus szervekkel és szab. kir. városokkal szervezett tartomány volt, hol nagy tiszteletben tartották a királyt, a koronát, az országgyűlést, a törvényt, a kormányt, a megyei és városi tisztviselőket, a magasabb és alsóbb fokú igazságszolgáltatást a papságot és a fegyveres erőt. Minden oly szép rendben ment, mert Magyarország minden megyéje, minden szab. kir. városa egy-egy erényét képezte az országnak. A nemesek hittek a hagyományokban, hittek a családban, az ősekben; hittek atyáik példájában, a hűségben, az ősi törvényekben, erényben és igazságban; tudták igazságot is szolgáltatni.

Jött az új kor, az 1848-iki év.

Egyenlő lett a törvény előtt minden állampolgár. Az előítéletek kötelei szűntmoltak, a szabadság érzete, az önállósági öntudat mintegy ujonszült gyermekeké tévé a nem nemes honpolgárokat, kik ellentétben a nemesekkel — s ezek ev előtt csak az urak voltak, — most egyezre mindannyian a nemesekkel egyenlő polgárai lettek a magyar hazának.

Az igazság kulcsával nyitották meg az 1848-iki országgyűlési köveket a nép millióinak a földi életet, mint szabad, önálló embereknek, mint a hit megnyitja az égnék kaput. Ez volt a második honalapítás. Ebből a nép millióiból kell fejlődni a jövőben a magyar nemzetnek, mint 1789-ik év után egygyé forrtak a nagy francia nemzet milliói.

Ebből az egyenlő joggal felruházott nép millióiból fejlődik most ki a magyar nemzet is. Teljes összehangba való hozása még itt-ott viharos is lesz talán, de utjáról el nem terelhető. Az 1848 ik évben az uri hatóság és cseh-rendszer alul telát az alacsony sorból származó, szabadabb lett emberek milliói mint új, szabad és földbirtokossá tételével kezdődött meg Árpád honalapításának második nagy korszaka.

A volt jobbágyok a magyar úrbéresi földet ingyen kapták meg, mint történetesen e földet birtokló. Magyar volt a föld és magyar honpolgárnak kellett annak lenni, aki ezt a földet birtokolja, minek következtében e földbirtokosok utódai és intelligenciája is szükséglépe kell, hogy magyaro k legyenek.

Az 1848-ban szabadokká, egyenjogúakká lett polgárai hazánkunk ezen nagy évől számítják a család alapítási hagyományokat, itt kezdődik az

naúk, mint a többi nemeseknél az első nemessé lett ösöktől számítják a hagyományokat.

Higyenek telát űk is az 1848. évi hagyományokban, családban, az ősekben; higyenek atyáik új példájában, a hűségben, az erényekben, az igazságban s higyjék meg, e hitben össze fognak sziveik olvadni, fel fog virradni alkotmányos, szeretett királyunk kormánypálcájára alatt szép hazánk és élni fog közöttünk a szabadság, egyenlőség és testvériség!

## A trachomáról.

Írta: Lencsés János dr.

Kinek nem kedves és kellemes a jó egészség? Mit ér bárkinek is, bármely földi javakban való bővelkedése, ha ezen, legfőbb földi jót, az egészséget nélkülöznie kell! Mindenki tudja, mennyire őrzi ezen kincsét s milyen áldozatokkal keresi, ha elvesztette. A test visszanyert egészsége mily gyönyört szerez a tulajdonosnak, azt eléggé nyílt alkalmat tapasztalhatni igen soknak saját magán s mindenkinek, a ki ilyen meggyógyultnak még csak az imént átélt szenvedést tükröző arczat észlelte. Különbösen napjainkban, a midőn az önfentartás is csak a folytonos küzdelem árán valósítható, az épséges test s elme mellett nem fogunk csodálkozni azon, hogy mindenki az egészséget töle telhetőleg a legjobban őrzi; maga az állam is lakosai egészségesnek őrését a legszentebb kötelességnek ismeri. De ilyen körülmények között embertársaink azon a megdöbbenésen sem fogunk csodálkozni, a mely előidézték akkor, a midőn a test épségét veszélyeztető pillanata jelen van, vagy közeledik. Mint szorul a szive mindenkinek azon gondolatra, hogy esetleg legközelebb muaképtelen lesz, vagy legalább csökken

## TÁRCSA.

### Széles Áron esete.

Írta: Révész Lajos.

Szamostelek igen messze, valahol Erdélynek egyik elrejtett zugában fekszik. Meglehetősen népes városa ugyan, s elég élénk benne az emberek forgalma, hanem annyira távol van a nagyvilágtól, hogy valóságos eseménynek tekintik lakosai, ha 3-4 évben egyszer idegen vetődik közéjük. Legnagyobb nevezetessége és büszkesége a városkának Széles Áron. Nemesak azért, mert áldott jó lélek és gazdag, nőtlen fiatal ember, — hanem főképen, mert Pestet is látta már kétszer. Az igaz, hogy az ország személynéről hiában tudakozódnak tőle. A hozzá intézett kérdésekre csak annyit tud felelni, hogy »nagyserű!« — hanem ezt aztán cselekszi olyan elragadtatással, hogy aki ebből nem tud világos képet alkotni magának a főváros szépségeiről, annak a képeződése — hogy Áron barátom kedvenc szójárásával éljek: — »ott sántikal e nyomorult földgolyóis rögein«.

Áron úr — tudnillik — költő is egybén jeles találomán mellett. Még pedig Isten kegyelméből költő. Emészeti lelkét az a felgyúlt isteni szikra s hogy világra szóló

versői mind ez ideig nem jelentek meg, ő maga onnan magyarázza, hogy egyhangú életében nincs semmi, ami igazná.

— Majd ha egyszer megcsapja lelkem búrjait a keserű család, vagy a sors harag sújtó húrja; elbúvóló accordokban zengem el mindazt a fájdalom, a mely most, mint egy vad chaos, harsog kebelemben.

Addig is azonban, — míg a keserű család sújtó karja megcsapja lelke búrjait, a kebelében harsogó vad chaosból előlé szed egy csendes igényű zöngeményt. »Ambros bátyám névpapjára.« — Erzsike Nagysám menyegzőjére: s ilyen formán csak kinjain könnyit, hanem időnként emlékezteti ismerőseit az ő poeta vótára.

Nagy esemény volt e nyáron Szamostelek városában egy színész társaság szokatlan megjelenése. Mikor Láncai direktor úr sorba járta a város notabilitásait, ezek annyira meg voltak hatva, hogy nem tudták aláírni a direktor úr ívét, melyre a társaság calligraphusa szép nagy betűkkel oda rajzolta, hogy »Aláírás iv, azok számára, kik tő előadásra kibérelnek egy zártszékét 4 o. e. forintért.« Csak egyedül Széles Áronnál talált meleg fogadtatásra Thalia főpapja.

— Van szerencsém tisztelgetni önél tisztelet Uram! szolt, amint belépett hozzá. Leginkább az a vágy vezérelt bennünket a művészet lelkes, de szegény papjait ez elrejtett paradicsomi zugba, hogy hazánk leendő

csillagának fényétől lelkesültséget nyerhessünk, hogy . . .

— Ah, értem édes Láncai; értem bizelgő czélfatát, bár nem értem . . .

— Hogy miképen van nekünk tudomásunk önöl, a mind nagyobb hírre jutó költőről, Petőfink genialis utódjáról? Nemde, ezt akára ön mondani, tisztelt hazafi! Ön igen! Az ön híre nagy miközöttünk, művészek között. Már a mult nyáron szó volt róla, hogy az »Irók és Művészek társaságába« rendes tagul felvétessék Egy hajszálunk mult csak. Azon, hogy személyesen nem ismertek. Most, ha mi Pestre megyünk, annyi szépet és jót beszélhetünk önöl, kitünő férfú, hogy megvalasztása bizonyos.

— Ellyenformán megindult társalgás nagy hévvel folyt aztán közöttük egész delig. Tártyuk az irodalom és művészet volt s Láncai úr igen értett hozzá, hogy miképen kell legyeztetni Áron barátunk hűségét. Látozása előtt tudnillik kimutató érteülést szerzett Szamostelek e nevezetességéről a »Zöld koszorú« vendéglőstől. — Estére az egész társaságot magához invitálta Áron úr vacsorára.

Különbösen az egész társaság Láncai direktorból, feleségéből, a fő tragiciából és Farkas Mariskából, a prima naivaiból állott. Ezek jöttek előre a bérletet és a szinpadot rendezőhöz. A társaság többi tagja pár nap mulva volt megérkezendő.

Széles Áron kényelmes lakása fényesen kivilágitva várta a vendégeket. Áron úr igaztalan sántal fel s le a teremben; örökösen prima naiva járt eszéban. Ah! milyen lehet ő? Ha csak megközelíti is azt a képet, amelyet Láncai festett róla, akkor igazó bájos teremés. — Megkísérelt egy pár hény szerelmes mozdulatot a tükör előtt, — néhány variációban világmegetvő mosolyt röppentett át arcán s megint csak folytatta sétáját miközben szöke bajuszajkát simitgatta. Ah, végre jönnek; nyílik az ajtó, — itt vannak. Elöl a direktorné büszke alakja leng, mellette a sugár terméti prima naiva, mögöttük pedig a virgoncz Láncai úr lép a terembe. A bemutatás alkalmával Láncazné olyan szertartásos bókál hajolt meg Széles Áron úr előtt, hogy az már-már azt hitte, miszerint menten leül előtte a delnő. Hanem mi volt ez a prima naiva bókához képest! Nem hajolt ez meg oly fenséges méltósággal, szemel nem szorak oly vézmes villámokat; hanem ha látták volna hölgyem és uraim azt a szerény megjelenést, azt a rózsás pirban úzó arcot, bizonyára épen úgy el lettek volna bájoval, mint Széles Áron barátom. Mert Széles Áron el volt bájoval, el volt ragadtatva. Amint megpillantotta, már haborogni kezdett kebelében az a kitörésre mindig kész vulkán; a költői lélek.

Rendkívül örvendett egyelőre, hogy szerény hajlékában üdvözölhette kedves ven-

**Jelen számunkhoz félt ív melléklet van csatolva!**

fog a munképessége, bár rövid időre is; a mellett még nyomorékká válásának a be-következése is Damokles kardjaként lebeg gondteljes feje felett? Nem ok nélkül való ennél fogva azon megdöbbenés em, a mely vidékünk lakosságát akkor érte, a midőn a trachoma ezen veszélyes, ragályos, fertőzés által tovább terjedő szembetegség létezése s oly nagy fokú elterjedése a vidékünkön, nyilvánvalóvá tétetett.

Ugyan koránem ezélem ez alkalommal a szives olvasót jészténi, de igenis ébren ilyen bevezetéssel felkölténi és ébren tartani figyelmét olyan veszélyvel szemben, a mely fennáll, mindenki folyton környezet, minden pillanatban felléphet váratlanul, leg-szomorúbb állapotot idézhet elő úgy egye-eknél, mint egész családoknál; azonban ezlérszerű és ösmert övintézkedések fogana-tosítása mellett ki is kerülhet.

A trachoma vagy egyiptomi szemhaj (orvosi neve: szemészes köthártyalob, köthártyarog) a szem köthártyát megtámadó, többnyire idült, azaz kevésbé lobos tünetek-kel fennálló, vagy heveny rohamos, lobos tünetekkel fellépő ragályos fertőző szembe-tegység. Európában Napoleon seregének azon visszavetítő katonái által hureztalant be, a kiket 1798-ban vitt Egyiptomba; ezóta majd-nem az összes europai hadseregekben elő-fordult, létezik is és éppén nem a legkisebb terjesztési tényező gyanánt. Jelenleg külön-böven el van terjedve Europa keleti orszá-gai ban: déli Oroszország, Törökország, Ro-mania- és Galiázia, továbbá az északi tengeremelti tartományokban. Hazánkban éppén rendkívüli elterjedést nyert. A déli megyékben, a kormány által 1884-bei ki-küldött Feuer orvos statisztikai adatai szer-int, némely község lakosságának 10 száza-léka is szenved trachomában; a betegbőből 25 százaléka munkaképtelen. Megyékben csak két év előtt lefedtem fel Vriezők és ime már most ezen lap hasábjai is hoztak hírt, hogy az egész megyében szórványosan lé-tezik. — A betegédesi viszony az általa el-lepett községeinkben azonban mégis jobb, mint a déli megyékben. Felső-Stubnyán 1426 megvizsgált személy közt — közel 700 egyén nem jelent meg a vizsgálatnál, — találtam 95 személyt trachomában és 81-et gyanus hurutban; az előbbiekből közül 4 munka ké-ptelen. De mennyire emelkedik a munkaké-ptelenek száma azon körülmény által, hogy sokan, ezen betegségek miatt a szomszédos gyárakból kiutasítatván és most otthon, bár még munkaképes is, kénytelenek munka és kereset nélkül lenni. Hasznos adatot még a megye több községe is szolgáltatnának, azonban azt hiszem, miszerint a baj komoly jellegű feltűnténi is elég.

A trachoma mint ragályos fertőző be-tegység, csakis fertőzés útján jöhet létre vagyis csak úgy, ha a beteg szem trachomás vála-déka átvitetik az egészséges szemre. Öna-magától ezen betegség ki nem fejlődik és a

levegőn által való fertőzés sem lehetséges. De milyen sok útja van a fertőzésnek; a szives barati jobbját fogadjuk valakinek, bi-ztosan nem lehetünk nem kapunk-e trachomat, ha azután a kezünkre ragadt trachomás anyagot önkénytelenül visszk szemminkre. Ki úgyel mindig arra, hogy éppén most nem szabad viszkető szemézh nyúlni s ki tudhatja azt, hogy a kezünkre éppén most trachoma ra-gályos anyaga jutott? Hiszen a szemünket oly sokszor ösztönszerűleg is törüljük visz-keése alkalmával. Azon tulajdonsága ezen betegségeknek, hogy a nélkül, hogy a beteg-nek tudomása volna róla, 3—10 évig is el-viselhető, így a nem lobos tünetekkel járó trachoma ez által való tovatérjedés veszélyét csakis emeli; mivel a betegnek bajáról tu-domása nem lévén, a szives figyelmzetését sem teheti. Milyen sok fertőzés keletkezhetik egy bálban, a hol az érintkezés ez uton oly közvetlen a jelenlévők között? Trachomas időnkben bátran mondhatjuk a fiataloknak, ha bálba megy, vigyázz a szemedre is, nem-csak a szivedre. Használó módon lehetséges a fertőzés az ajtó nyitással a kilmes irányba által. Ez uton való terjedése a trachomának történhet az iskolákban és minden gyűlekező helyen.

A törülköző közös használata a legve-szélyesebb tényező ezen betegség terjeszté-sére. A törülköző közös használata a köz-népnél pedig általános. Ez uton, ha a esa-ládban csak egy tagnak is van trachomája, csak ha azt atragad a többiekre is. Ez fejté meg azt, hogy az egész család trachomas. A ki utazni szokott, milyen könnyen szerez-het trachomat a szállodákban! Ugyan hány vendéglos oly lelkiismeretes, hogy a busasan megfúrtat mosást a törülközőért rögtön arra fordítsa? A csavarba tétel tisztává teszi, majd, ha 3—4 egyén használta, mosatja ki. Még ugyanazon mosdótól való mosakodás is terjesztheti. Ezekután belátható milyen ve-szélyes egy, a trachomában szenvedő szem-lyének a családba való beolvadása. Való-ban minden haszándandó, a tanulóknak a megvizsgálása e tekintetben nem lenne el-mulasztandó. Az agyemű, ha trachomás használata előbb, az utána használóra szintén átültheti a betegséget.

Fenntebbiek után már most csak még kell említenem a nevelő-intézeteket, laktanya s iskolákat s mindenki előtt világos lesz, mi-ért tömeges a fellépése ilyen helyeken ezen betegségeknek. Kisdödővóban, a hol sírás nem ritkaság, a felügyelőnő anyai könyörölése ezen betegség tovatérjedését alig gátolhatja, ha a kötényével már előbb trachomas szemet látott. Mindezen helyeken a trachoma egyik terjedési tényezője gyanánt felemlíthető még a zsúfoltság, a mely a levegő romlottságát folyton fenntartja. Romlott levegő mint ismeretes sok egyénnel okoz szemköthártya hu-rutot, de legfőképp a már megülő trachoma időnkénti roszabbodását idézi elő, a mivel

egyszersmind a ragályozás veszélye is fo-kozódik.

A megfertőztetett szem a trachoma vagy rohamos lobos tünetekkel lép fel, a szerint milyen fokú trachomától származott a fertőző anyag és ilyen a művelt, de alta-lában minden embernél kevésbé veszélyes, így önmagára, mint másokra nézve is, mert bizonyosan minden ilyen beteg orvoshoz for-dul és kigyógyul. A nyert utastítás és felvi-lágosítás után a betegség természeté felől, mások ragályozása is ki lesz kerülhető.

Ellenben az idült, vagy kevésbé lobos tünetekkel járó trachoma már sokkal veszé-lyesebb az által, hogy akut betegséget nem okozván — gyenge a szemem, csak regge-lenként csípős a szemem — önbiztatlansá-gyógykezelés alá vétetni feleslegesnek tar-tatik. Ezt akarhányszor volt alkalmam tapasztal-ni. Sőt sok esetben előfordult, hogy azon beteg, a kinek a szemesék teljesen kifej-lődvé találtak, szóval nagyfokú idült tra-chomában szenvedtek, az általános vizsgá-latnál betegségeküket határozottan tagadták. Sok ember fejezte ki esodálkozásait a felett, hogy betegnek találtak. Ezen alakja a tra-chomának már veszélyes azokra, kik ily be-tegekkel érintkeznek. Sőt milyen veszélyes ezen alakja a trachomának, kitűnik azon sa-játságából, mivel, más szem fertőzővén, azon is csak ilyen trachomat idéz elő. Azt emli-teni, hogy ezen új eset már most szintén tovább adhatja, felesleges is. Terjedést ille-tőleg, fogoztatik a veszély, a trachoma ezen alakjánál az által is, hogy kezdő stadium-mában nehezen kórismézhető, ilyenkor a szemem könnyű huruton kívül semmit sem találunk, a mi megfútt azt is, hogy sokszor a hosszú időn át fennálló hurutok csak ké-sőbbben bizonyulnak be trachomának, bár ele-jétől kezdve trachoma esetek voltak. Ezért szükséges, miszerint trachomas vidéken, min-denki a legkönnyebb hurutnál is orvoshoz forduljon, már azért is, minthogy a sikeres kiírás elérésének kedvéért, a gyógykezelé-snek, ilyen könnyű trachoma esetekre is ki kell terjeszkednie.

Veszélyes és kellemetlen tulajdonsága ezen betegségeknek még abban is áll ragályos terjedésén kívül, hogy gyógykezelése igen hosszadalmas és kellemetlen a betegre nézve. Így kifejlődött trachomának a kigyógyulása a legzorgosabb gyógykezelés mellett is 1—2 évig eltarthat, sőt az ilyen szem fogékonyabb marad az új megfertőztetés iránt.

Igen veszélyes azért is, mert komoly következményi bajokat vonhat maga után; ezek közt bizonyosan legborzasztóbb a meg-vakulás, de mennyivel kevésbbé borzasztó azon következménye is, a mely az arcz esthetikai szépségét örökre tönkre teszi.

De, ha a fentebbiekben a szives ol-vasó oly sok veszélyes is látja magát ki-téve, vigasztalódjék meg, talán még sem szerzi meg mindig a trachomat és bizonyo-san legalább akkor nem, ha az előbbi ven-

dégnek az alsó vánkosa ő neki felőlnek adatott, vagy a törülköző másikkal végél vagy oldallal törülte magát, biztos lehet, hogy meg nem kapja a trachomat. Talán pár nap mult el azóta és így a fertőző anyag kiszá-radt, mi által hatástalanná valik. Talán meg-mosta a kezét s a vízzel ezen fertőző anya-got annyira lehet higítani, hogy fertőző ké-pességét elveszté; talán nem nyúl szeméhez, a mi fódolog! Ilyen körülmények közben-játszása megfútt egyszersmind ezen betegsé-gnek az elég lassú, de biztos terjedését is a lakosság között; mert, bár az érintkezés ki sem kerülhető a legkülönbözőbb társadalmi osztályok között, mégis a közvetlenül fertőző anyag eljutásának útja elég göröngyös czéllja eléréséhez. És végre a községek, lassanként tudomást szerezvén ezen betegség terjedési módjairól, annak további terjedését minden lehető módon gátolni is fogja.

## Felhívás

### Arva- s Liptomegye hazafias közön-ségéhez.

Mielőtt az »Arva-Liptomegyei kör« ké-relmének s óhajának e helyütt a választmány megbízásából a nevezett két megye m. t. községe előtt kifejezést adnánk, kötelességünknek tartjuk egyrészt egyesületünk kelet-kezésének s megalakulásának legalább is rövid vázlatát adni, másrészt annak miben-létét, czélját s rendeltetését lehetőleg kime-ritően ismertetni.

A budapesti főiskolákat látogató arva-megyei illetőségű ifjak 6 esztendővel ez előtt »Arvamegyei kör« nevezete alatt egyesule-tet alakítottak. Czéljaik legnagyobb részt megegyeztek a többi ilyenmű egyesületek intenczióival, de meggyezendő, hogy ezenek kívül a hazafias közszellem terjesztését is tűzték ki főczélul. Különösen ezen eszme hozta őket össze, mert azon remény lelkesíté-üket, hogy ez irányban teendő szorgalataik által leginkább lehetnek hasznára hazájának. — Az »Arvamegyei kör« 5 esztendei mű-ködése arról tanuskodik, hogy tagjai mindig szem előtt tartották a kitűzött czélokát és a kijelölt útról le nem térve, állandóan a magyarság érdekében harcoltak, — a lel-kes tisztviselők pedig mindig a legnagyobb buszagsággal, semmiféle fáradságot sem ki-mélve híven jártak el kötelességeik teljesí-tésében; miért is nem esoda, ha tényleg kőstatalhatjuk, hogy az egyesület, a ren-dekezésére álló csekély eszközökhöz képest, dicseendő eredményt tudott felmutatni; — sőt számos jóakór adakozó szives adomá-nyából és a tagsági díjakból szorény va-gyonra is tett szert, úgy hogy a mult 1883—86-iki egyesületi esztendő végén min-egy 400 forint kézpénzben s követelésekben vallott tulajdonának.

A mult 1886-iki év őszén az egyesü-letre nézve fölötte szeresés fordulat állott

dégeit, esinos szorjába vezette őket s add-ig is, míg a vacsorázás prózai ideje elé-kezett volna, mag tuzel szavalta el most rögzöttönt versét »Mikor a bimbóbbó virág lesz«. T. i. hogy az ő szive rózsabimbó s Mariska »szép kék szeme a napsgár« mely-nek hevétől az a rózsabimbó felnyitja szyr-mait édes szereltem, tartós boldogságra.

Szép vers volt ez, kérem, nagyon — s Áron úr lelkes tapsokat aratott érte. Mariska szende pirulása meg, ha nem csalódóm, a legboldogtóbó elismerés volt, mely őt ez életben költői működéseért érte.

Végre a vacsorához ültek s képzéjük el kérem azt a meglepetést: az egyetlen po-hárköszöntőt a prima naiva mondta el a vacsora végén. Természetesen a háziúrra emelte habzó poharát. S gyönyörűség volt hallgatni, mikor meteorhoz hasonlítottát ő, melynek röpké fénye anda vágyakat kelt az emberek lelkében. — A »röpké fény«, meg az »anda vágyak« kifejezés annyira elragad-tak Áron barátomat, hogy egy költői szó-noklat kíséretében 25 zártszékjegyre abon-nálta magát; s hogy a hatás annak nagyobb legyen: egy ropogó százsz alakjában tús-tént le is fizette a meghatott Lánczi kezébe a bérletet, azon kijelentéssel, hogy neki csak egy jegyre van szüksége, a többit minden este eladhajtk.

Oh kérem, a retorikai fogásokat szor-nyen értette Áron úr s a hatásra előre ké-

szent volt. Hanem olyanra, mint amilyent el-ért, csakugyan nem mert számítani. — Par-kas Mariska, a prima naiva, felemelte hozzá könyrfátolyozott szeméit, remegő kis kezét oda nyujtotta s meghatott hangon rebegte: — ön igazán nemes lélek, édes Széles!

No már most önközö fordulok tisztelt uraim! Tegyétek kezüket a szivukre s mond-ják meg öszintén: van-e köszívű férfi, kit a női könyök egészen a porbaomlásig meg ne lagyítanának? Bizonyára nines. Vagy, ha van is, Széles Áron nem azok közül való.

— A kegyed isteni lényé van hivata engem igazán nemessé, igazán nagygyá va-rasznolni tisztelt kisasszony! felelt tuzéll az ifjú. — Mert mi vagyok én? kérdem. Mi vagyok én? kérdem másodsor. És mi vagyok én? ha szabad harmadsor is kérdenem. Fá-ragatlan márvány vagyok, mely a művés-z alkotó kezére vár, locomotiv vagyok, melyet elemészt az epekedés, hogy kebelében lángra gyújtják a szemet. És szerény esil-ag vagyok, mely csak úgy ragyog, ha a tündököl nap megvilágítja. Kegyed az a várva-várt művész, az a futó és az a nap, mely lényem átalakítja...

Lánczi direktor már ekkor feleségével együtt szornyen el volt merülve a család képek szemléletében s talán egy szót sem hallott a halk hangon elmondott lelkes be-szédből.

— Erzem oh Mariska! folytatta Áron úr, — hogy kegyed az, sejtelmes almaim annyi alakban mutattak nekem. Erzem, hogy kegyed az, kit a gondviselés az én életem nemtőlől kiséztem.

— Ah! Vajon szabad-e binnem e szép szavaknak? kérdi sóhajva a szép naiva.

— Oh Mariska! Éles törként hat szí-veembe e kétéledés...! Esküszöm, hogy szeretem; költői lellem összes lángjával szeretem...

— Mily boldogság ezt hallanom!

— Úgy-e, kegyed is éri kebelében a szerel-m lángját keletkezni én szép tündérem?

— Kit ne gyúlasztana lángra az ön szép léleknek heve!

— Ah, Mariska!

— Ah, Áron!

Denique Áron barátom boldog volt. Láttott s győzött, mint Julius Caesar. Egész éjjel tündérországban járt álmában, ahol ő volt a tündérkirály s Mariska a tündérki-rályné.

Másnap 11 órakor a »Zöld koszorú« vendéglő felé sietett, hogy igéretéhez híven folkersse szíve Mariskáját. — Azonban, mintha a világ omlott volna össze körülöte, mikor a vendéglős azzal a hírel fogadta, hogy a theatrastak még az éjjel koecira pa-koltak s elutaztak, kijelentvén, hogy ez el-

hagzott fészekbe többé, melynek lakosa kö-zöld a legkülömb ember egy képzeldő boldog!..

Támolyogva indult hazafelé Áron ba-rátunk. Rá volt szedve, rútul meg volt csalva.

— Hah! Ne sáfárszek, melyet földgolyó-bisnak nevezek — így zúgódott magában — nem sulyedsz el az embereknek nevezett gonosz férgék terhe alatt? Jövel, te szar-nyas üstökös, jövel te világromboló orkán s tásztásd e nyomorult sáfárszéklet a megsem-misülés karjába. Jövel, jövel, hadd harsog-jam túl úvöltésedet, hogy mily romlott e világ!..

Pár hétig úgy érezte magát, mintha fejfel buknék egy feneketlen mélységbe. Ha-nem aztán kezdett eszébe jutni, hogy ime most megcsapta lelke hurjait a keserű esa-lódás sújtó karja, most van módjában elbu-vóló accordokban zengeni el mind azt a faj-dalmat, amely eddig mint egy vad chaos harsogott kebelében.

E gondolat lassanként megvigasztalta, s amint én Széles Áront ismerem, meg va-gyok győződve, hogy azokkal az elbúvóló accordokkal hova előbb rettenetes ostrom alá venni a széprodamli lapok szerkesztőt.

be, melynek bekövetkezésével megszaporodva a tagok száma, a kör nagyobb dimenziókat nyert s magasabb nivóra emelkedvén, sokkal nagyobb akcióit is lesz képes ezenül kifejtetni.

Mozgalom indult meg ugyanis úgy a létezett egyesület, valamint a Budapestten tartózkodó líptómegei illetőségű lelkes egyetemi polgárok részéről, mely egycsenes oda volt irányozva, hogy a két testvérmegyeheli ifjúság egymással kezet fogván egy közös kör alakításán. A mozgalom célra vezetett, és miután az előzetes értekezéseken az egyesülési módokat részletesen megállapították, az 1886. december 4-én tartott közgyűlésen akként módosították az »Árva-megyey kör» alapszabályait, hogy az egyesület neve és czíme azontúl »Árva-Liptó-megyey kör» legyen, tagjai pedig líptómegei illetőségű egyetemi polgárok is lehessenek. Ugyanezokor elfogadtatván a társvédműködés eszméje is, a líptómegeiek egyhangú ajánlására nagyméltóságú Szent-Iványi Márton úr, Líptómegeye főispánja kértet fel, hogy a védnökséget méltóságos Szmracsányi Dárius úr, azelőtti védnök mellett fogadja el. O Excellenciájára hozának 1887. március 9-én 53. sz. alatt intézett átiratban arról kegyeskedett bennünket értesíteni, hogy óhajunknak eleget tesz és az »Árva-Liptómegei kör» védnökségét kész elfogadni. A fent említett gyűlésen továbbá többen a líptói intelligencia jelesei közül a kör tiszteletbeli tagjaivá választattak meg.

Igy az egyesület mintegy újjá született s legyen szabad reménylenünk, hogy ezenül kettözött eréllyel fog a kitözött czél felé törekedni. Hiszen Árva s Líptómegeye ifjúsága nemcsak a geográfiai helyzetnél fogva áll közel egymáshoz, hanem különösen az érdekeközösség és czéljainak azonosága az, mely egymásra utal bennünket. Hogy pedig egyesületünknek van létjogosultsága s hivatása, a jelen viszonyok között — hiszünk — azt nem is fogja senki tagadása venni. Az »Árva-Liptó-megyey kör» rendeltetése nemcsak az, hogy tanácsot, útmutatást sőt pénzsegélyt nyújtson az arra utal kortárgoknak, kiknek száma — sajnos — nem csekély, hanem oda is törekszünk, hogy körünk gyálorki felolvasásainak s társasestélyeinek által, hol csak magyar szó hallik s magyar szellem lengedez, legalább reánk nézve mivelődési tényezőként is szerepeljen. — Azonkívül óhajjuk, hogy magunktatása által mindenkor s mindenkinék eklatás bizonyítékát adjuk a mely meggyözödésből eredő hazafiságunknak, minél fogva minden magyar ellens irányú aspirációknak ellenségei vagyunk s gondunk lesz rá, hogy más, tévúton járó ifjak által esetleg elhintett haza ellens eszmék még esirájokban elfojtassanak. Bizzunk a jövőben, mely azt igéri, hogy fáradozásaink sikerre vezetnek!

Ezek után következőkben bátorokodunk körünk kérelmét Líptó- s Árva-megyey m. t. közönsége előtt előadni.

Mintthogy egyesületünk a rendelkezésre álló föltöte eszközök miatt kitözött czéljait csak részben remélheti elérni, különösen pedig a szükségset szenvedő kortárgok anyagi támogatását még csak igen csekély mértékben eszközölheti. — azon eszedéssel járulunk a nevezett két megye hazafias s áldozatkész közönségéhez, sziveskedjék körünket becses pártfogásában s támogatásában részesíteni, hogy az ezen irányban is kifejtessze a kellő munkásságot és programmjához híven szükölköző tagjait segélyben részesíthesse. — A czél humilis s azért azt hiszünk, elég lesz appellálnunk Líptó- s Árva-megyey közönségének jóakarathoz s áldozatkésztségéhez, hogy meglegyünk gyözödére kérelmünk meghallgatásáról.

A jóakaró adakozók sziveskedjenek kegyes adományait a kör alulit elnökehez (VIII. ker. Stúciój utca 3. sz. I. em. 19) lehetőleg f. évi május hó 15-ig beküldeni, hogy a zárszámadások megtétele lehetővé váljék s a beküldők nevei a kör évkönyveiben a halas utókor számára megörökíttessenek. A szives adományok e lap tek. szerkesztőségének szivesgébeöl ugyanitt fognak annak idején nyugtáztatni.

Ezúttal a következő jószívú adakozók kegyes adományait van szerencsénk nyugtázni s nemes tettökör körünk halas köszönetét nyilvánítni: Özevgy Jóob Fancsaly Adolfiné szál. Madocsányi Clementin O nagysága 10 frttal, Kajuch József országyg. kép-

viselő ur 10 frttal s végül Magerle Ede m. k. főerdész ur hasonlóképp 10 frttal volt szives a kör vagyonának gyáraparításához járulni, mely adományaik által mindannyian egyszersmind a kör alapító tagjaivá is lönnek.

Mély tiszteletünk kifejezésével vagyunk a bizottság nevében: Kráfl Árpád s. k. joghallgató, e. i. elnök; Hlavács Viktor s. k. orvostanhallgató e. i. alelnök-titkár.

### A Szittnya osztály köréből.

A Magyarországyi Kárpát Egyesület Szittnya osztálya márcz. hó 25-én tartotta meg ötödik rendes évi közgyűlését a városi tanács termében. A gyűlés delutáni 3 órára volt kihirdetve, de már 2 órakor nagy számú különösen hölgyekből álló közönség gyűlékezett, hogy a kiállított tárgyakat megsejmelje. Az elnökség ez alkalommal azt tüzte ki föfeladatai, hogy Selmezbányának, és környékének házi ipar készítményeit mutassa be a közönségnek, és az várakozáson felül sikerült is. A hodrusi igen szép csipkék, melyek a versenyt bármely hasonló külföldi gyártmányokkal kiállják, a Bélabányán készült esnos madarak, a Versényi Róza k. a. által izlésesen összeállított virágképek, de különösen Vörös Mária úrnő kedves virágosokrai igen élénk kelendőségben részesültek. Felintük Divald Gyula úr faragványai és Tibély Ferencz úr lombfűrész tárgyai is, továbbá érdeklődést keltettek a Dr. Schvarez úr által készített Szittnya irány térkép és a Coburg királyi hercege ő fensége által felépítendő Szittnya pavillon tervrajza.

3 és fél órakor Ocsosvsky Vilmos elnök a gyűlést megnyitván, a megjelent közönséget szívélyesen üdvözöl. Mindenek előtt felolvastatott a mult évi közgyűlésről felvett jegyzőkönyvet, mely helyesléssel tudomásul vétetett; ezután Altman Imre titkár az osztály mult évi működéséről szölo jelentés\* olvasta fel, melyből a közönség meggyözödést szerezhetett arról, hogy az osztály nemcsak a turisztika terén minden lehetó eszközvetett, de a humanismus szolgálatába is lépett, és hogy a házi ipar elmozdítása körül is működött, mint ezt a kiállítás legjobban bizonyítja.

Az éljénzessel fogadott jelentés elolvasása után Tibély Ágoston pénztáros követező számadási kimutatást terjesztette elő.

A M. K. E. Szittnya osztály 1886-ik évi számadása:

Bevétel:  
Egyenleg 1886 évről készpénzben 516 frt 82 kr.  
Tagsági díjakban 177 rendes tag a 2 frt 50 kr.  
Tagsági díjakban 1 alapító tag  
Tagsági díjakban 22 partoló tag a — frt 50 kr. 434 frt — kr.

Adományok, farsangi mulatság jövedelme 100 frt — kr.

Dr. Wagner adománya 5 frt — kr.

Kubinyi Gyözö adománya 1 frt — kr.

ptacsnikí kirándulóknál adománya — frt 40 kr. 106 frt 40 kr.

Kamatok elhelyezett tőkét után 29 frt 13 kr.

Eladott kalauzért, jelvényekért és házi iparezikkéért 12 frt 60 kr.

Összes bevétel 1118 frt 95 kr.

Kiadás:  
A központi választmányknak 212 frt 40 kr.

Szerelvényekre 34 frt 86 kr.

Turisztikai czelokra 53 frt 01 kr.

Kezelési költségre 54 frt — kr.

Házi ipari czikkekre 5 frt — kr. 369 frt 27 kr.

Marad pénzkiéslet 1887-re 749 frt 68 kr.

Az osztály vagyonát pedig a pénztáros követező tételekben mutatta ki:

Pénz készlet 749 frt 68 kr.

Szerelvényekben 262 frt 22 kr.

Házi ipari czikkekben 12 frt 80 kr.

Egyesületi jelvényekben 14 frt — kr.

Összes vagyon 1038 frt 70 kr.

Miután a kiküldött számvizsgálók jelentése szerint ezen számadások telenként megvizskaltattak s helyeseknek találtak, a közgyűlés a pénztárosnak köszönetet szavazott s neki a kellő felmentést megadta. Erre Ocsosvsky Vilmos elnök az eddigi bizalmat megköszönve tisztségéről úgy sajt,

mint tisztársai és a választmány nevében lemondott és az új választás megtéjésére egy elnök választását indítványozta. A közgyűlés erre egyhangulag Divald Gyulát választási elnöknek kiállította ki, ki az elnöki széket elfoglalva a választást követező eredményvel foganatosítá: Egyhangú felkáltás után elnöknek megválasztatott: Ocsosvsky Vilmos, alelnöknek id. Tirts Rezsö, pénztárosnak Tibély Ágoston, titkárnak Altman Imre és könyvtárosnak Jákó Gyula. A választmány színtén megmaradt a régi, azon hozzáadással, hogy mivel az osztály 21 taggal megint szaporodott, ennek megfelelően a választmányba még 2 új tag, és p. Plachy Bertalan kir. tanácsos s tanfelügyelő és Királyi Ernö ügy. tanár választatott meg. Ezután id. Tirts Rezsö alelnök előterjeszté az 1887-ik évre a választmány által megállapított költség előirányzatot mely szerint a bevétel 1195 frttal van kitüntetve, a kiadás pedig követező tételeket tartalmazza:

A központi választmányknak 170 tag után a 80 kr. 136 frt — kr.  
Kezelési költségre 70 frt — kr.  
Házipar czelokra 300 frt — kr.  
A Szittnya pavill. berendezésére 30 frt — kr.  
Forráskó helyreállítására 100 frt — kr.  
Vörös kúti gyalog útra 100 frt — kr.  
Zerlingi gyalog útra 100 frt — kr.  
Gedonátárnára 50 frt — kr.  
Újvár körüli kiadásokra 50 frt — kr.  
Jelzésekre és egyéb kiadásokra 29 frt — kr.

Összesen 1065 frt — kr. mely tételeket a közgyűlés elfogadta.

Miután még a közgyűlés Péch Antal tiszt. elnöknek Dr. Téry Ödön tiszteletbeli alelnöknek, továbbá Pöschl Ede, Loch Ede és Fízely Vilmos, Versényi Róza, Backer Alajos, Toman Antal és Vörös Ferencz egyesületi tagoknak, az osztály körül különböző téren szerzett érdemek elismerésül köszönetet szavazott, a közgyűlés véget ért.

A közgyűlés után este a főző Major termében a polgári dalkör közreműködése mellett estély volt, mely igen szépen sikerült, s mert az estélyen hölgyek is vettek részt, természetesen, hogy a tánc sem maradtott el. Pohárköszöntökben sem volt hiány; és p. Ocsosvsky Vilmos elnök. Coburg királyi hercege ő fensége, Szittnyai József a Szittnyaosztályra, Tirts Rezsö a dal- s zenekörre, Altman Imre az elnökre, Scholcz Gyula az alelnökre, Divald Gyula a hölgyekre, s ismét Ocsosvsky Vilmos Pöschl Ede stb. úrité poharát. Nagy derűléssel keltett Tirts Rezsö alelnök verses felköszöntője a Szittnyaosztályra. Az estély alatt az osztály 2 üdvözölő tviratott kapott és p. egyet Dr. Téri Ödön tiszt. alelnöktől, s egyet Mátray Edétől, az osztály volt pénztárnokától, melyek felolvasatván, az estélyen résztvevők harsány éljénzessel köszönték meg derék tagtársaik megemlékezését.

## H I R E I N K.

**Árvából.** Wekerle Sándor dr. államtitkár s a bobrói kerület országyulási képviselőjének megbizo levélét a március 24-iki ülésében mutatta be a képviselőházi elnök. Ugyanezen ülésen jelent meg először a nevezett képviselő, ki előtt számosan kifejezték gratulációjukat.

A katonai sorozas Árva-megyeyben f. hó 4-én fejeztett be. Harom helyen folyt az üjoneozas. Nemeszton kezdődött, honnan Thurdosina ment át a sorozó bizottság. Az alsó kerület legénysege Alsó-Kubinban állott a mérték alá. Itt aprilis hó 2., 3. és 4-én soroztak. A sorozás eredménye meggyezerte általában kielégítő volt. Igy pl. Alsó-Kubinban nem csak kitellett az üjoneozási jutalék, hanem még a kívánt számú is felül volt alkalmas egyén. A közös hadservezet 54 legényt soroztak be a székváros és vidéke fiatalsága közül.

Már jó ideje elmúlt a március 15-ike. A szokatlan zord időjárás ugyanezak zavarba hozhatta a pótkát és reterokat, kik nem zenghettek fakadó rügyről, a tavasz lágy lehelletéről, ébredező természetéről és csevegő madarkáról. Aminthogy nem beszélhet mind e szép dolgokról még csak pár nap előtt sem csak egy emberfia is. Nem akart kitavasodni. Hideg volt a lég, csipős szél fújdogált. Majd hideg eső, majd meg havazást kaptunk reggelenként aján-

dékba. A fekete vasárnapot az égből is unepeltte, mely határozottan gyászhangmálba borult. Csak néha, akkor is pár percre csillant át a sűrű ködfátyolra egy-egy napugrás, mely azonban sem jatszai, sem aranyos nem akart lenni. És főleg nem maradó. A tél előleget vet a tavaszból, ez meg úgy lehet, hogy majd a nyarat rövidíti meg. Elvégre azonban mégis csak megváltozott az időjárás. A nagyhétre derült meg e azon tartósan pompázó napok kaptunk. A szántó-földéken dolgos gazdák szorgalmatoskodnak. Megfijul a természet, megnépszedik a völgy s a hegyoldal. Szép tavaszi időjárás légy üdvözölt!

Folyó hó 6-án Alsó-Kubinban Árva-megyey közigazgatási bizottsága látogatott ülést tartott. Ez alkalommal a szokásos jelentések megtéjtették s több fontosabb ügydarab elintézték nyert.

Az Alsó-Kubini magyar társaskör választmányra f. hó 1-én ülést tartott. Mindenek előtt tárgyalattak az emlék- és indítványkönyvbe jegyzett ügyek. Avutan Duba Gusztáv pénztáros megtette jelentését az egyesületi vagyoni állomástól. Jelentését a választmány egyértelműleg tudomásul vette és a pénztárosnak ismert bszögsgáért jegyzőkönyvileg elismerést szavazott. Követezett ezután egy igen érdekes indítvány megbeszélése. Szmracsányi György elnök, ama nézetekc adván kifejezté, hogy t. i. a kaszinó-egyesületnek már jellegükül fogya nem lehet tökéskersz és czéljuk, sőt ellenkezőleg: a nemzeti irodalom ápolására fordítandó az esetleges jövedelem, indítványozza, hogy most a magyar társaskör magyar művek beszerzésére egy nagyobb összeget szavazzon meg. Az indítvány köz helyesléssel fogadtott s határozatba ment, hogy f. évi július 1-ig s z a z forint magyar művek megrendelésére fordittatik. A könyvgyezték egybeállítására Bulla György elnöklete alatt Bukó Kálmán és Dortsák Gyula választmányi tagok kiküldettek. Irányvélvi kimondottat, hogy csak magyar nyelvű művek jelenjenek, ismeretterjesztő és tudományos alapvető-művek rendelhetők meg első sorban; később majd a magyar klasszikai költs termekéi és szépirodalmi prózai művek is megszerzettenek. A fentebb említett határozattal az alsó-kubini magyar társaskör hivatásának magaslatára emelkedett. — A választmány ezután kimondotta, hogy az évi rendes közgyűlést aprilis hó 23-án tartja meg.

**Liptóból.** Dr. Podhorányi Gyula, a rózahegyi kir. törvényték bírāja kir. táblái bíróvá nevezetett ki.

## KÜLÖNFÉLEK.

**Turoczvármegyey közigazgatási bizottsága** a közbeeső ünnepek miatt e hóban nem mint rendszeren 12-én, hanem 13-án tartja ülését.

**Hymen.** Ruttkay Géza, Szakoleva város érdemestere eljegyezte Kreutz Etelka kisasszonyt Szakolezán.

**A sorozás** a turocz-szt.-márton-blatinuzai járásban f. hó 12-én veszi kezdetét.

**A selmecei gy. és term. egyesület** természettudományi szakosztálya, melynek élén mint elnök Sölcz Gyula, erdszakadémiai tanár és főerdőtanácsos, mint titkár Rejtö Adolf erdszakadémiai tanársegéd állanak, ez idén igen élénk munkásságot fejt ki. Ebben az évben már eddig is négy szakuléke volt, melyeken hat előadás tartatott s még számos szakféryi van előadások tartására eljegyezve, így nevezetesen: Herrmann Emil, Szécsi Zsigmond, Fekete Lajos akadémiai tanárok, Rejtö Adolf, Andreics János akadémiai tanársegéd, dr. Némethy Károly gym. tanár és dr. Terray Lajos bányakínestári orvos. A legközelebbi szakülésen folyó hó 16-ikán, u. o. 4 órakor fog Herrmann Emil b. és erd. akadémiai tanár és a tud. akadémia tagja — A folytonos tartó szilárdaságának meghatározásáról szerkesztett útján — előadást tartani. A szakulék helye: a bányászati és erdszeti akadémia központi épületének »D» terme.

**Uj orvosok Turoczban.** A znoi körben, mint már előre is jeleztek, Mossolyi Géza választott meg orvossá. — Boross Béla stubnyai kórorvos már megérkezett s

megkezdte működését. — Stubnyai fűrdő-  
orvosnak egy bécsi orvos választott meg a  
napokban, kinek nevét azonban még nem  
tudjuk, valamint azt sem, hogy bécsi-  
sége mennyire lesz a betegek hasznára.

**A trachoma** Lapunkban már megem-  
léztünk arról, hogy a vírkező szembetegek  
gyógyítására Kertész Samu járányorvos kü-  
ldetett ki. Most arról értesítenek bennünket,  
hogy a járány-orvos mellé a szolgabírói hi-  
vatál kénytelen volt karhatalmat kirendelni,  
mivel az emberek ellenszegülnek a gyógy-  
kezelésnek, sőt közülök egy a csendőroket  
meg is támadta, minek folytán bekísérteket  
a znióváraljai járásbíróósághoz. — Ezzel kap-  
csolatban megemlítjük, hogy közelből  
Feuer közegészségügyi fel-  
ügyelő fogja a vármegyét meglátogatni.

**A szalonkavadászat** az igazi vadászok  
szenvedélyes sportja, megkezdődött nálunk  
is, de nagyon panszokodnak a vadászok,  
hogy rosszul hűznek. Turóc-Szt.-Mártonban  
Beniczky Kálmán megyei főjegyző lötte  
az első s ez ideig egyetlen szalonkát; úgy  
halljuk, Znióváralján már ötöt löttek.

**Gömbörmege a pánszálj sajtó ellen.**  
Gömbörmege március 30-ikán tartott köz-  
gyűlésen egyhangulag általános helyeslés közt  
elfogadta az alispán következőké hangzó  
indítványát: Tekintve, hogy a sajtó, mint a  
szellemi és politikai képzés leghatásosabb  
művelődési eszköze, fontos társadalmi jogin-  
tézmeny, és mint ilyen, szabadságának fenntar-  
tása és biztosítása érdekében, a törvény  
különös oltalmát igényli ugyan, azonban a  
sajtószabadság biztosítása mellett, államjogi  
szempontból, elkerülhetlenül szükséges gon-  
doskodni arról, hogy a törvény rendes útján  
oly rendszabályok életbe léptethetők legye-  
nek, a melyek mellett a sajtó szabadsága  
ne szolgálhasson eszközül az állami törvényes  
rend és kapcsolat, az állampolgárok békés  
együttélésének megzavarására irányuló poli-  
tikai és társadalmi törekvések terjesztésére;  
tekintve, hogy a legszabadlelvű állami jog-  
intézmeny mellett sem tarthatom megenged-  
hetőnek, hogy a sajtó szabadságának leple  
alatt, a fennálló törvényes álladalmi kapo-  
solat elleni ígátásokat bárki is szabadon üzhesse,  
— a különböző nemzetiségi és nyelvi la-  
kosság különben békés együttélésének meg-  
zavarására irányuló politikai nézetiek fűze-  
tekben, folyóiratokban, vagy éppen napirták-  
ban minden felügyelet nélkül, szabadon és  
büntetlenül közölhesse, — a nyomtatványo-  
kat házalás útján, minden előleges engedély  
nélkül elárulhassa, s ily módon a lakosság  
házi tűzhelyébe becsmepészhesse; tekintve,  
hogy a sajtó útján elkövetett vétségekre ho-  
zott illetékes bírósági ítéletek által, a vétség  
megtorlatik ugyan a személy irányában, —  
tehát személyi tekintéssel elégtételt adatik  
a megsértett állami jogrendnek, — azonban  
lényegileg, azon káros befolyás hatása, mely  
a jogrend elleni ígátásból és a lakosság  
békés lelkületének és bizalmának felzavara-  
sában nyilvánvult, orvoslást nem talál; a  
megsértett társadalmi rend tehát, ebben még  
elégtételt nem nyer; tekintve, hogy a fent-  
említett nyomtatványok hazalás útján vagy  
magános, szabad kézből terjesztésének min-  
den felügyelet nélküli megtűrését sem a sajtó  
szabadságának biztosítása, sem a sajtótörvény  
bármely intézkedése nem indokolja, nem  
igényli, hanem ellenőrzését és bizonyos meg-  
határozott feltételek melletti gyakorlatának  
szükségességét épen a lakosság békés együt-  
télése és a köznyugalom követeli; tekintve,  
hogy törvényhatóságunk területén a folyó  
évben megjelent, S a l v a Karoly klenőzi  
evang. tanító által szerkesztett, Liptó-Szent-  
Miklósban nyomtatott »Domovoy Kalendár«  
a fent leirt utat és módon terjesztetett el a  
tótajki lakosság között; tekintve, hogy  
ezen napirta irányja és politikai tartalma cik-  
kei valóságos ígátást tartalmaznak a magyar  
szent korona alá helyezett terület tökéletes  
álladalmi egységének és a fennálló birodalmi  
kapcsolatoknak tetleges felbontása; — vi-  
lágos ezújjá és törekvése a tótajki lakosság  
békés együttélését felbontani s a magyarok  
iránt keblükben az ellenséges indulatot ébresz-  
teni; tekintve, hogy a közrend fenntartása és  
a polgárok békés együttélésének biztosítása  
törvényhatóságokban a közigazgatási hatósá-  
gok, mint közrendőri hatóságoknak hatas-  
körébe tartozik; tekintve, hogy ez irányban,  
a rendőri felügyeleti jog gyakorlata törvény

által szabályozva, vagy ideiglenesen is szabá-  
lyrendeletheleg megállapítva nincs; tiszte-  
letteljesen indítványozom: intézzen törvény-  
hatóságunk, a fent előadottak által indokolt  
felirattal a m. kir. belügyminiszteriumhoz,  
melyben az államellenes pánszálj törekvé-  
seknek és ígátásoknak eszközül szolgáló és  
egy részről az állami kapcsolat felbontására  
ígátzó, másrésztől pedig a különbözö ajku  
és nemzetiségi lakosság békés együttélésé-  
nek megzavarására irányuló nyomtatványok  
hazalás által, vagy magánkézből leendő el-  
árulásának és forgalomba hozatalának mód  
járja és feltételeire nézve, valamint ellenőrzé-  
sénél, kizárólag az állami törvényes jog-  
rend és a lakosság nyugalmának biztosítása  
érdekében — a közigazgatási hatóságok  
tóságok hatáskörének szabályozására, illetve  
az eljárási módozat megállapítására nézve, a  
célznak megfelelő intézkedéseknek törvény-  
hozasi, vagy szabályrendeleti úton leendő  
mielőbbi elrendelését kérelmezzem.

**Öt millió palack szájvíz.** Leveleznék a  
következőket írja: J. G. Popp dr. bécsi ud-  
vari fogorvos (Bognergasse 2) a közkevel-  
tség Anatherin-szajvíz készítője, ki e kitűnő  
száj- és fogkonzerváló szer m 40 év óta  
készíti, összeállította az ezen idő óta szétkü-  
ldött palackozatok statisztikáját, mely alkalommal  
az eredmény 4950000 palack volt. Kévs  
konzerváló szer létezik, mely oly megerde-  
melet elterjedésnek örvendett volna, mint e  
fogvíz, mely ma már csaknem minden dis-  
tinguált család mosdószekrényének kiegészítő  
részét képezi, mert rendkívül jó hatással van  
a fogakra és a szája, meggátolja a borkő  
lerakódását, visszaadja a fogak szép színét,  
meggátolja a csontszűt, csökkenti a fogfájást,  
konzerválja a foghúst, eltávolítja a rossz  
szajszagot, szóval: mindazon tulajdonságok-  
kal bír, melyek kiünvétezzik. Legtöbbnyire  
a dr. Popp-féle fogszappant vagy fog-  
porral együtt használják, a mi kettős előnyt  
nyújt. De nem minden »Anatherin-szajvíz«  
az, a mit így neveznek. Számos utantat lé-  
tezik ily elnevezés alatt, sőt hasonló csoma-  
gollással és vignettákkal, melyek a valódnál  
olcsóbbak, mert mag a valódi dr. Popp-féle  
Anatherin-szajvíz a törvényes védjeggyel  
a palackozatok nagyságához képest 50 kr. — 1  
ft és 1 ft 40 kr. addig a hamisítványok  
olcsóbbak. Meg kell még jegeznem, hogy a  
magyar orvosok és gyógyszerészek is  
nagyban előmozdították e sajtóvíz terjedését,  
mely minden gyógyszer-tárban, a fővárosban  
pedig Török József gyógyszer-tárban talál-  
ható.

**Egy új vertiszító szer.** Dr. Nagy Sándor  
úrtól a következő sorokat vettük: Csak  
nemrég volt alkalmam s amos lapban azo-  
kat az előnyöket vázolni, melyeket Her-  
bany Gyula átvilvasvas méz-szajvíz-  
szajvízének használata tudbajoknál és vérszegénység-  
nél nyújt, most pedig alkalomserínek tar-  
tom a figyelmet egy új vertiszító szerre  
felhívni, mely minden a pirulák, pasztillák,  
porok stb. alakjában előforduló hasonló sze-  
reket messze túlhaladja, miután azok nagy-  
részt drasztikus és így idovel ártalmas ha-  
tasuak. Tudvalelő, hogy a »Sarsaparilla-  
gyökér« az eddig ismert vertiszító szerek  
közé a legjobb, e mellett enyhén oldó és  
teljesen ártatlan. Herbany Gyula bécsi  
gyógyszerész (Kaiserstrasse 73.) most egy  
fokozott összetételű »Sarsaparilla-szajvíz-  
készítmény, mely más hasonló kitűnő vertiszí-  
tó és oldó növényi anyagokat tartalmaz és  
a legjobb hatással alkalmazható szorlasok-  
nál, vértorlódásoknál, köszvényél, csuszal  
és azok következményeinel, vérkeringés- és  
emésztési zavaroknál, maj és vesedagana-  
toknál, sárgaságnál, görvélykórnál, női be-  
tegeknekél, szóval mindazon bajoknak mel-  
lyeknél a megromlott nedvek és a ver fel-  
újítása kívánatos. E szer, melynek fórártára  
Magyarország számára Budapesten Török  
József gyógyszerésznél van, nemcsak a szen-  
vedőknek ajánlom, kik az alacsony ára miatt  
(egy palack 85 kr.) könnyen beszerezhetik,  
hanem a gyógyszerészeknek is ajánlom e  
kitűnő preparatum terjesztését

### Nyiltér.\*

Midőn mindazon ismerőseimnek s bar-  
tatimnak, kik Selmeczbányán tartózkodásom  
idejét oly kelemessé és feljethetetlen tet-  
ték, áthelyeztetésem alkalmával e helyen is  
szívvelyes »isten hozzád«-ot mondok, egyszer-

mind arra kérem őket, hogy méltassanak  
továbbra is szíves jó indulatukra.

L. é v a n. 1887. April 8-án.

Flachner Imre.

a lévai postahivatal vezetője.

Felső kubini és deménfalvi **Kubinyi Antal** földbírókos s 1848—49-ki nemzetőri  
százados 83 éves korában f. é. március 28-án,  
fia **Kubinyi Győző** m. kir. pénzügyőri biztós-  
nál végelgyengülésben meghalt s a felső-  
hámosi temetőbe — ugyan csak f. é. márci-  
us 30-án a hodrusbányai evangélikus lel-  
készs által magyar egyházi szertartással s  
diszesen örök nyugalomra tetették.

Ez alkalmommal fogadják a kísérők, a  
gyászolók öszinte köszönetét.

\* E rovat alatt közöléseket nem vállal felelő-  
séget a Szerk.

## HIRDETÉSEK.

\*\*\*\*\*

**A ki kétségben van a felett,**  
hogy a hiradokban feldobott gyógyszernek kórtól miként  
használja, betegesge oldja, az önön egy levelezőlapot béké-  
tudo-irtószóval Lapunkban a »Belegyűlés«-című  
közkeveltség Anatherin-szajvíz készítője, ki e kitűnő  
száj- és fogkonzerváló szer m 40 év óta készíti,  
összeállította az ezen idő óta szétküldött palacko-  
zatok statisztikáját, mely alkalommal az eredmény  
4950000 palack volt. Kévs konzerváló szer létezik,  
mely oly megerde-melet elterjedésnek örvendett  
volna, mint e fogvíz, mely ma már csaknem minden  
distinguált család mosdószekrényének kiegészítő  
részét képezi, mert rendkívül jó hatással van a  
fogakra és a szája, meggátolja a borkő lerakódá-  
sát, visszaadja a fogak szép színét, meggátolja a  
csontszűt, csökkenti a fogfájást, konzerválja a  
foghúst, eltávolítja a rossz szajszagot, szóval:  
mindazon tulajdonságokkal bír, melyek kiünvéte-  
zzik. Legtöbbnyire a dr. Popp-féle fogszappant  
vagy fogporral együtt használják, a mi kettős elő-  
nyt nyújt. De nem minden »Anatherin-szajvíz« az,  
a mit így neveznek. Számos utantat létezik ily  
elnevezés alatt, sőt hasonló csomagollással és  
vignettákkal, melyek a valódnál olcsóbbak, mert  
mag a valódi dr. Popp-féle Anatherin-szajvíz a  
törvényes védjeggyel a palackozatok nagyságához  
képest 50 kr. — 1 ft és 1 ft 40 kr. addig a  
hamisítványok olcsóbbak. Meg kell még jegeznem,  
hogy a magyar orvosok és gyógyszerészek is  
nagyban előmozdították e sajtóvíz terjedését,  
mely minden gyógyszer-tárban, a fővárosban  
pedig Török József gyógyszer-tárban található.

1284. szám

1886. tk.

Arverési hirdetményi kivonat.

A breznóbányai kir. járásbíróóság mint  
tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy a breznóbá-  
nyai városi arva pénztár végrehajtatónak  
Rainhard Andras és neje szűl Kachits Anna  
végrehajtató szendvök elleni 50 fr. 5 kr.  
tökekövetelés és járuléki iranti végrehajtatási  
ügyében a breznóbányai kir. járásbíróóság ter-  
ületén lévő breznóbánya város határában  
fekvő a breznóbányai 372. sz. tjkben I1—2  
sor szám alatt foglalt és Rainhard Andras  
és neje sz. Kuchits Anna valamint Baitrook  
József nevére ir 290. összeír sz. egész ház  
és tartozékára 702 ft. úgy a 936. sz. tjkben  
és Rainhard sz. Kuchits Anna nevére ir  
1766. hrsz. egész részlethe 30 ft. 2833. hr.  
sz. egész részlethe 33 ft. és 5583. hr. szám  
egész részlethe 20 ft. összesen pedig arverést  
485 ft-ban enzenel megállapított kikiallási árban  
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingat-  
lanok az 1887. évi **Aprilis hó 22-ik** napján  
délélő 9 óraker telekkönyvi hivatalos helyi-  
ségében megtartandó nyilvános arverésen a  
megállapított kikiallási áron alól is eladati  
fognak.

Arverési szándékok tartoznak az  
ingatlanok becásárának 10 százalékát vagy  
késpénzben vagy oadátképes értékpapír-  
ban a kiküldött kezehez letenni.

Kelt Breznóbányán 1887. évi február  
hó 17 napján.

A breznóbányai kir. bíróság mint tele-  
kékönyvi hatóság,

Polony

kir. aljbíró

3769. szám

1886. tk.

Arverési hirdetményi kivonat.

A tzmártoni kir. bíróság mint tlkvi  
hatóság közhírré teszi, hogy Bargat Ferenc  
végrehajtatónak ifjabb Csernoeh József vég-  
rehajtató szendve elleni 364 ft. 50 kr. tö-  
kekövetelés és járuléki iranti végrehajtatási  
ügyében a bhányai kir. bíróság ter-  
ületén lévő Lan községében fekvő a hazai 108. sz. tjkben  
A 1 2 sor 9. hrsz. a foglalt 9. sz. ház ud-  
ván és kertből ifjabb Csernoeh József B. 6.  
tétel alatt fél részben illető jutalékra az ar-  
verést 739 ft. enzenel megállapított kikial-  
lási árban elrendelte és hogy a fennebb meg-  
jelölt ingatlanok az 1887. évi **Junius hó 6-ik**  
napján délelőti 10 óraker Lazán köz-  
ségében a községi bíró hazal megartandó  
nyilvános arverésen a megállapított áron  
alól eladati fog.

Arverési szándékok tartoznak az  
ingatlanok becásárának 10 százalékát vagyis  
73 ft 90 krt késpénzben vagy az 1881. LX.  
t. cz. 42. §-ában jelzett arfolyammal számí-  
tott és az 1881. évi novemberhó 1-én 3333.  
sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8.  
§-ában kijelölt oadátképes értékpapírban a  
kiküldött kezehez letenni, avagy az 1881.  
LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénz-  
ben a bíróság által előleges elhelyezéséről ki-  
állított szabályszerű elismerényét átszólga-  
tatni.

Kelt Turóc-Szent-Márton 1887. évi  
február hó 15. napján.

A tzmártoni kir. járásbíróóság mint  
telekkönyvi hatóság,

David

kir. aljbíró.

3239. szám

1886. tk.

Arverési hirdetményi kivonat.

A tzmártoni kir. bíróság mint tlkvi  
hatóság közhírré teszi, hogy a tzmártoni  
takarékpénztár végrehajtatónak Kacala Ja-  
nos és neje végrehajtató szendve elleni 50  
ft. töke követelés s jár. iranti végrehajtatási  
ügyében a bhányai kir. tszék (a tzmártoni  
kir. járásbíróóság) területén lévő Ko-tyan köz-  
ségében fekvő:

1. A kostonyi 30. tjkben A I 1—4  
és 6—13 sor szám alatt foglalt Kacala Ja-  
nos nevén álló ingatlanokra 1181 ft.

2. A kostonyi 113. sz. tjkben A I  
1—2. sor sz. a. foglalt Kacala Janos és  
Kara nevén álló ingatlanokra 265. ft. és

3. A kostonyi 127. sz. tjkben A I  
1. sor szám alatt foglalt ifj Kacala Janos  
és neje szűl. Luptak Mária nevén álló in-  
gatlanra 11 ft-ban enzenel megállapított ki-  
kiallási árban az arverést elrendelte, és hogy  
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi  
**junius hó 14-ik** napján délelőti 10 óraker  
Kostyan községében a községi bíró hazal  
megartandó nyilvános arverésen a megalla-  
pított kikiallási áron alól is eladati fognak.

Arverési szándékok tartoznak n-  
den egyes ingatlanok becásárának 10 száza-  
lékát késpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz.  
42. §-ában jelzett arfolyammal számított és  
az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám  
a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában  
kijelölt oadátképes értékpapírban a kikü-  
ldött kezehez letenni, avagy az 1881. I.X. t.

**A „Selmeczbányai Hiradó“  
KÖNYVNYOMÓJA.**

Van szerencsés a nagyérdemi közönség becses tudására hozni,  
hogy nyomdának

*egészen újból szereltük fel,*

el vagyunk látva a legújabb s legdivatosabb **betűkkel** s így képe-  
sek vagyunk bármiféle nyomtatványt a **legdíszesebben** kiállítani.  
Tisztelt megrendelőinket **olcsón s pontosan** szolgáljuk ki.  
Turóc-Szt.-Mártonban

**a „Selmeczbányai Hiradó“ nyomdája.**

cz. 170 §-a értelmében a bánátpénzek a bíróság előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatják.

Kelt Turocz-Szent-Mártonban 1887. évi február hó 14. napján. A tiszmtörnti kir. járásbírósg mint tkvi hatóság.

**Dávid**  
kir. aljbíró.

2960. szám  
1886.

### Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezenül közhírré teszi, hogy a budapesti kir. kereskedelmi és váltótervezészek 4898/1886. sz. végzése által Kistalvi J. özög javára Schlang Adolf és neje ellen 210 ft. tőke, ennek 1886. év szeptember hó 15. napjától számított 6 százalékos kamatai és eddig összesen 40 ft. 70 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság le és fel foglalt az 1192 ft. 25 kérés összeit béli árúkat, bútort, gazdasági eszközöket, takarmányt s egyéb tárgyakból álló ingóságok a felfüggetelt és korábbi végrehajtók követelési leik kifizetésére ezáltal nyilvános árverés útján eladati fognak.

Mely árverésnek az 2060/1886. P. sz. kiküldést rendelvő végzés folytán a helyszínen vagyis Bobron Schlang Adolfnál leendő eszközölésre 1887. év **Április hó 18-ik** napjának d. e. 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenül elő megjelölésel hivataknak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legutóbbi ítérek becsáron alól is eladati fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nemesúton 1887. évi ápril hó 4. napján.

**Lamos Alajos**

kir. bír. végrehajtó.

1432. szám  
1886. tk.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A tiszmtörnti kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Szokonya József végrehajtónak Fio Pál végrehajtást szenvedt elleni 132 ft. 98 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a beszeretebányai kir. törvényszék (a tiszmtörnti kir. járásbírósg területén lévő Stianvicska községben fekvő a stianvicska 36. szám tíkvény A. I. 1. 2. 4. 5 és 7. sor s 69. 263. 400 és 535. hr. sz. a foglalt ingatlanokból és ahhoz tartozó urbíri legelőből A. 2. B. 1. és 4. tételek alatt % részben, a 145. sz. tíkvény A. I. 1. sor s 365. hr. sz. a foglalt ingatlanból B. 3. tétel alatt % részben és a 175. sz. tíkvény A. I. 1. s 391. hr. sz. a foglalt ingatlanból B. 1. tétel alatt % részben Fio Pál illető s az 1886. évi ápril hó 15. én megartott árverés alkalmával Sorio Andrá és neje szül.; Jolovszki Anna által megvett jutalékra az árverést az utólag ajánlott 330 frtnyi kiküldési árban elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt ingatlanok az 1887. évi ápril hó 15-ik napján d. e. 10 órákor Stianvicska községben, a közszégi bírő házául megtartandó nyilvános árverésen eladati fognak.

Arverzeni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáronak 10 %-át vagyis 58 ft. 95 kr. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfoylammal számított és számított és az 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékek képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánátpénzek a bíróság előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság.  
Kelt, Tiszmtörntben 1886. évi december hó 3-án

**Dávid**  
kir. aljbíró.

1354. szám  
1886. tk.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A brezobányai kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré tesz, hogy Lamer János Andrá és Dániel képviselőjük által beadott kérelme folytán a brezobányai kir. járásbírósg területén lévő Breznobánya város határában fekvő a brezobányai 857. sz. tíkben foglalt: 4613. hrsz. egész részletré 32 ft. 547. hrsz. egész részletré 50 forint 20430. hrsz. egész részletré 40 ft. 1266. sz. tíkben foglalt: 3274. hrsz. egész részletré 29 ft. 7137. hrsz. egész részletré 15 forint 1500. hrsz. egész részletré 12 ft. 2723. hrsz. egész részletré 37 ft. 13650. hrsz. egész részletré 39 ft. a 6918. sz. tíkben foglalt: 3364. hrsz. egész részletré 54 ft. 20543. hrsz. egész részletré 22 ft. 20426. hrsz. szám egész részletré 58 ft. és a 6936. sz. tíkben foglalt 5420. hrsz. egész részletré 75 forint

becsült összesen véve az árverést 463 forint ezenmel megállapított kiküldési árban elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt ingatlanok az 1887. évi **Április hó 26-ik** napján délelőtt 9 órákor telekkönyvi iroda helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alól eladati nem fognak.

Arverzeni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáronak 10 százalékat vagy készpénzben, vagy óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni.

Kelt Breznobányán 1887. évi február hó 16. napján.

A brezobányai kir. járásbírósg mint tkvi hatóság.

**Polony**

kir. bíró.

229 v. szám  
1887

### Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezenül közhírré teszi, hogy a beszeretebányai kir. járásbírósg 104/1887. P. számú végzése által Gebrüder Koln javára Stanek Albert ellen 145 ft. tőke, ennek 1887. év Január hó 15 napjától számított 6 százalékos kamatai és eddig összesen 22 ft. 62 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kifizetés végrehajtás alkalmával bíróság fel foglalt és 534 frta becsült: szoba bútor s koszosb alól ingóságok nyilvános árverés útján eladati fognak.

Mely árverésnek az 1334/1887. P. sz. kiküldést rendelvő végzés folytán a helyszínen, vagyis Beszeretebányán leendő eszközölésére 1887-ik évi **Április hó 30-ik** napjának délután Borája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenül elő megjelölésel hivataknak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legutóbbi ítérek becsáron alól is eladati fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Beszeretebányán 1887. évi Ápril hó 2. napján.

**Jurányi Adolf**

kir. bír. végrehajtó.

1210. szám  
1886. tk.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A brezobányai kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Mora István és neje szül., Kulfosz Karolina végrehajtónak Pampurik Mihály és neje született Dvouts Zsuzsi végrehajtást szenvedt elleni 499 ft. 33 kr. tőkekövetelés hátralékra és járuléka iránti végrehajtási ügyében a brezobányai kir. járásbírósg területén lévő Breznobánya város határában fekvő a brezobányai 5662. sz. tíkben foglalt és Pampurik Mihály és Zsuzsi, illetve jogutódai Lepényi János és neje szül. Schwarzbacher Anna Schwarzbacher János és neje szül. Scholze Amalia, Halesz szül. Frabriezsz Mária, Saigal Dániel és neje szül. Loida Róza nevére írt 147. hrsz. és 370. összeírasi szám haz és tartozékára 802 ft. a 6041. szám tíkben foglalt és Pampurik szül. Dvouts Zsuzsi nevére írt 2137. hrsz. részletré 43 ft. 6816. hrsz. részletré 67 ft. 10970. hrsz. részletré 123 ft. végre a 6045. sz. tíkben foglalt és Fratrik szül. Dvouts Mária és Pampurik szül. Dvouts Zsuzsi nevére írt 1234. hrsz. részletré 8 ft. 4498. hrsz. részletré 105 ft. összesen véde pedig az árverést 1148 frtban ezenmel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fenneb megjelölt ingatlanok az 1887. évi **Április hó 30-ik** napján délelőtt 9 órákor telekkönyvi iroda helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alól is eladati fognak.

Arverzeni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáronak 10 százalékat vagy készpénzben vagy óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni.

Kelt az 1887. évi február hó 16. napján.  
A brezobányai kir. bíróság mint tekkönyvi hatóság.

**Polony**

kir. aljbíró.

506. szám  
1887. tk.

### Póthírdetmény

A tiszmtörnti kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, miszerint a Szumka Misje Andrá bellai lakos végrehajtónak Szumka György bellai lakos végrehajtást szenvedt elleni 500 ft. és járuléka iránti végrehajtási ügyében 3563 886 szám alatt kibocsátott árverési hirdetményben a bellai 106 sz. tíkvény A I 1—12 és 1—5 sor sz. a foglalt ingatlanokból Szumka Györgyöt fél részben illető jutalékra 532 ft. kiküldési árban elrendelt és 1887 évi **május hó 2 ik** napjának délelőtti 10 órájára kitűzött árve-

rés az 1881. LX. te. 167 §-a alapján Ruszák Andrá és Mária végrehajtók érdekében is 100 ft. tőke követelése és járulékaik kifizetését vették megtartatni fog.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság.  
Kelt Tiszmtörntben 1887. Február 11-én

**Dávid**

kir. aljbíró.

507. szám  
1887. tk.

### Póthírdetmény

A tiszmtörnti kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi miszerint a Szumka Misje Andrá bellai lakos végrehajtónak Szumka György bellai lakos végrehajtást szenvedt elleni 500 ft. és jár. iránti végrehajtási ügyében 3664. 886 sz. a kibocsátott árverési hirdetményben a bellai 106 sz. a. tíkvény A I 1—12 és 1—5 sor sz. a. foglalt ingatlanokból Szumka Györgyöt fél részben megillető jutalékra 532 ft. kiküldési árban elrendelt és 1887 évi **május hó 2 ik** napjának délelőtti 10 órájára kitűzött árverés az 1881. LX. t. cz. 167 §-a alapján a tiszmtörnti tákarékpénztár végrehajtói érdekében is 16 ft. tőkekövetelése s járulékaik kifizetését vették megtartatni fog.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság.  
Kelt Tiszmtörntben 1887. Február 11-én

**Dávid**

kir. aljbíró.

114. szám  
1887. tk.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A zölými kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Drutner Pál zölými bítes ügyvédnek végrehajtónak Rajcsok Pál Vlyetóhé Rajcsok Judit, Rajcsok János, Petineczé Rajcsok Mária és Chovaneuczé Rajcsok Katica vég enajást szenvedt elleni 78 ft. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a beszeretebányai kir. törvényszék a zölými kir. járásbírósg területén lévő Osova község határában fekvő a) az osovai 433 sz. a. tíkvény A + 280. hrsz. alatt foglalt és a B. lap 3—12. tét. szerint Rajcsok Pál, Vlyetóhé Rajcsok Judit, Rajcsok János, Petrineuczé Rajcsok Mária és Chovaneuczé Rajcsok Katicát egészen megilleő "Jablono" nevére 184 ft. b) az osovai 519 sz. tíkben foglalt és a B. lap 2—6. tét. szerint ugyan ezeket egészen megilleő következő fekvőszékeket: 2) a + 837. hrsz. a. "Jablono" nevi szántóra 46 ft. 3) a + 839. hrsz. a. "Jablono" nevi rétre 125 ft. c) az osovai 762. sz. tíkvény A 11—35 sor sz. alatt foglalt és a B. lap 430—434 tét. szerint ugyan ezeket 96/66976 old. részben megilleő első föltérőszéke 30 ft. d) az osovai 763. sz. tíkvény A 1—14 sor sz. alatt foglalt és a B. lap 482—486 tét. szerint ugyan ezeket % részben megilleő legelő föltérőszéke 2 ft. e) összesen megilleő 387 frtban ezenmel megállapított kiküldési árban az árverést elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt ingatlan az 1887. évi **május hó 16 ik** napján délelőtti 10 órákor Osova község házául megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alól is eladati fognak.

Arverzeni szándékozók tartoznak az ingatlan becsáronak 10 százalékat vagyis 18 ft. 40 kr. 4 ft. 60 kr. 12 ft. 50 kr. 3 forintot és 20 krajczárt készpénzben vagy az 1881. t. cz. 42 §-ában jelzett árfoylammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. e. 170 §-a értelmében a bánátpénzek a bíróság előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zölýmiban 1886. évi február hó 10-ik napján.

A zölými kir. járásbírósg mint tkvi hatóság.

**Rakossnyil**

kir. aljbíró.

2338. szám  
tkvi 1886.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A zölými kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Anan Arzennek s társainak végrehajtónak Osztrihny János, Márton és Andrá végrehajtást szenvedt elleni 400 ft. 60 ft. 21 ft. összesen tehát 481 ft. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében (a zölými kir. járásbírósg területén lévő Gyetva nagyközség határában fekvő a Gyetva 136. sz. tíkvény A 1—43 sor szám a és 1334. 3020 hrsz. a. foglalt és a B. lap 4—6 tét. szerint Osztrihny Jánost, Osztrihny Mártont és Osztrihny Anaszt egészen megilleő egyneked úrb. telekre az árverést 966 frtban ezenmel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fenneb megjelölt ingatlan az 1887. évi **Április hó 27-ik** napján délelőtti 10 órákor Gyetva nagyközség házául megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alól is eladati fognak.

Arverzeni szándékozók tartoznak minden egyes ingatlan becsáronak 10 %-át vagyis 99 forint 60 krajczárt készpénzben vagy az 1881. LX. törvények 42. §-ában jelzett árfoylammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánátpénzek előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zölýmiban 1887. évi novemb. hó 1-60 napján.

A zölými kir. járásbírósg mint tkvi hatóság.

**Rakossnyil**

kir. aljbíró.

114. szám  
tkvi 1887.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A beszeretebányai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Burkovszky Kálmán ügyvéd, mint Stadler s Neffe et Comp. özög esodótomegmondokra végrehajtónak Spanyol szül. Ceslár Mária végrehajtást szenvedt elleni 171 ft. 97 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a beszeretebányai kir. törvényszék területén lévő Lipseutca, a lipseutcai 21. sz. tíkben 1—4 sor 48—51. hr. sz. a. felvett alapvevő nevéül 18 ösz. papírgyár, melléképületek és beltelkekre 856 ft. a zölými lipseui 108. sz. tíkben 1—20 sor szám alatt ingatlanokból alperselőt egykenczed részben illető jutalékra 201 ft. az ottani 707. sz. tíkben + 1685. hrsz. alatt felvett s alperselő nevéül 14 szántóra 426 ft. az ottani 607. sz. tíkben + 1 sor szám alatt felvett ingatlanból alperselőt 10 részre 91 frtban megállapított kiküldési árban elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt ingatlanok az 1887. évi **május hó 13-ik** napján délelőtti 10 órákor lipseutca, illetve zölými lipseui község házául megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alól is eladati fognak.

Arverzeni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáronak 10 százalékat készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfoylammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánátpénzek a bíróság előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Beszeretebányán 1887. évi Január hó 29. napján.

A beszeretebányai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

**Hajvoszky**

elnök.

**Véczeorok**

jegyző.

2162. szám  
1886. tk.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A tiszmtörnti kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Róvai Antal végrehajtónak Krkosa János végrehajtást szenvedt elleni 18 ft. 34 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a beszeretebányai kir. törvényszék a tiszmtörnti kir. bíróság területén lévő Bisztricska községben fekvő L) a bisztricska fél sz. tíkben A + 1 sor sz. 86. hr. sz. a foglalt ingatlanból Krkosa Jánost B. 30. tétel alatt % részben illető jutalékra 98 frtban.

2. a bisztricska 47. sz. tíkben A I 3 — 7 sor 352. 372. 376. 374. és 378. hr. sz. a foglalt ingatlanok és ahhoz tartozó urbíri erdő és legelőből fenti B 2 és 5 tétel alatt % részben illető jutalékra 180 frtban

— és 3. a bisztricska 163. sz. tíkben A I 1. sor 94. hr. sz. a foglalt s ugyancsak Krkosa János nevéül 59. sz. ház, utvár és kertre 160 frtban ezenmel megállapított kiküldési árban az árverést elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt ingatlanok az 1887 évi **Junius hó 3-ik** napján d. e. 10 órákor Bisztricska községben a közszégi bírő házául megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alól is eladati fognak.

Arverzeni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáronak 10 %-át készpénzben vagy az 1881. 60. te. 42 §-ában jelzett árfoylammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánátpénzek a bíróság előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. tiszmtörntben mint tkvi hatóság.  
Kelt Tiszmtörntben 1886. december hó 21-én.

**Dávid**

kir. aljbíró.

## EQUITABLE

az Egyesült-Államok életbiztosító-társasága NEW-YORK-ban.  
Alapított 1859-ben.

Biztosítási állomány 1886. december 31-én 1.747.000.000 márkára.  
Az új felvételek kitétek:  
1884-ben 1885-ben  
360.000.000 408.000.000  
1886-ban  
474.000.000 márkára.

Az ősszalap emelkedett 1886. január hó 1-től 1887. január 1-éig 272.000.000 márkáról 321.000.000 márkára.  
A tiszta nyeresémből 1887. január hó 1-én 680.000.000 márkát tesz ki és a mult évhez viszonyítva 130.000.000 márkával emelkedett. Tőkebefektetések Európában 16.000.000 márkán felül. A kötvények 3. év múlva kifogásolhatatlanok. Minden kötvény visszavásárlási és leszállítási joga 3 év múlva. A 100.000 dollárból álló részvénytőke alapszabályszerűleg csak is 7% kamatoztatik, az azon felül sok millióra rugó nyereség kizárólag a biztosítottak javára esik.  
Aligazgatóság Magyarország részére:  
Budapest, Andrásy-út 12. sz.

2875. szám  
1887.

Liptóvármegye alispánja.

### Pályázati hirdetés.

Liptóvármegye alispáni hivatala a mag. belügyministerium 1884. évi július 11-én 40181. szám alatt kelt rendelete folytán ideiglenesen egy körorvos keze alá egyesített tartsói és lubellai közegészségi körök orvosi állomására ezennel pályázatot nyit.

E kettős körorvosnak lakhelyétül Szelenc mezővárosra van kijelölve, — s hivatalával 600 frt. évi fizetés jár, azonfelül pedig a vagyonnal bíró betegektől szedhető gyógydíjak mérve iránt a kör községeivel a Vármegye hatóságának jóváhagyása mellett szerződésre léphet.

A versenyzni kívánók felhívottnak miszerint orvosi oklevéllel s erkölcsi bizonyítvánnyal felszerelt folyamodásukat hozzám f. évi június 1-ig küldjék be.

Az orvos választás határidejéről a pályázókat jó előre értesítem.

Liptó-Szent-Miklós 1887. évi március hó 15-én.

Az alispán helyett

Palugyal  
főjegyző.

2-3

Az igen tisztelt közönség becses tudomására bitorokodom hozni, hogy Selmeczbányán 30III. számú házban a tot templom atellenében, hatóságilag engedélyezett

### közvetítő intézetet

nyitottam. — Rendelkezésre áll mindenkor szakácsné, szobaleány, konyhaleány, dajka, kocsis, inas és házi szolgáló. Bárminemű lakást vagy üzlethelyiséget kívánalomhoz képest, szerzek teljes melegegdesre.

Pontos, gyors és lelkimeretes kiszolgálásért hatóságilag megszabott árak mellett jótállok.

Selmeczbányán, 1887. február 1-én.

3-3 Gyurkovics András.

### Solid és olcsó karácsonyi és újévi ajándék. Majdnem ajándékozva.

Míg a készlet tart, bárki is 9 frttért egy pompás ezüst-utánzat evő-készletet kaphat, mely mindig és örökké fehér marad és egy legfinomabb da maszt-asztalgaruutnrat: 6 evőkést kitűnő aczélpengével, 12 (6 kanál és 6 villa), 24 (12 kávé- és 12 Mocca-kávé), 1 damaszt asztalterítő, 2 hozzávaló asztalkendővel, összesen 55 drbot. — Ezen 55 drb. melynek ára azelőtt 30 frt volt, most 9 frttért kapható. — Nem tetszés esetén a pénz visszakiutdik; így minden megrendelés közzéhat. — Tisztító por csomagoként 15 kr.

Készpénzfizetés, vagy utánvét mellett a megrendelések a kereskedelmi törvényeséknél bejegyzett

Universal-Versandt-Bureau-hoz Bécsben ezimenzdök, Ottakring, Seilergasse 26.

Filiale: Wien i. Rothenthurmstrasse 5. 10-15

Alulirt üzletben naponta délutáni 3 1/2 órakor kapható a

### „Budapester Journal.“

Egyes szám ára 5 kr. Ugyszintén ezen lapra előfizetések is elfogadottnak és pontosan teljesíttetnek.

Joerges Á. özv.

könyvkereskedése.

3-3

## Hirdetés.

Selmeczbányán a Baumerth-lázban levő, jól berendezett s nagy keresletnek örvendő hentesüzletemet szabad közöl Május 1-től, esetleg előbb is, kedvező feltételek mellett átadni szándékozom.

Selmeczbányán 1887. márcz. 31.

Verebes János,

hentes-mester.

2880. szám  
ikt. 1887.

### Hirdetmény.

Zolyomármegye területén fennálló vízi művek és vízhasználati jogosítványok azon tulajdonosai, kik mult 1886. évi június hó 2-án 2450. szám alatt kibocsátott hirdetem értelmében vízi jogosítványukat mind-éddig be nem jelentették, az 1885. évi XXXIII. t. cz. 191. §-a alapján újhol felhívottnak, hogy jogosítványukra vonatkozó engedélyt ezen hirdetmény kelteától számított 6 hónap alatt hozzám mutassák be, vagy igazolják, hogy vízműveik 1886. évi január 1-je óta háborítatlanan lenállanak a nélkül, hogy mások jogosult érdekeit sértették és mint ilyenek az illetékes hatóságok által károsokká találtattak volna, — mert különben jogosítványuk elenyészettnek tekintetik s vízi műveik fölött a hatóság intézkedik.

Ezen közeletesség minden hatósági engedélyre szoruló vízi munkálat tulajdonosára kiterjed, tehát öntözési, leeresztési, ármentesítési, folyószabályozási, ipari és ily további vállalatokra egyaránt érvényes. Kivételt csupán azon szabályozási munkálatok képeznek, melyeket az állam közérdekből fogantatott s ennél fogva magán tulajdonú képeznek.

Selmeczbányán, 1887. évi március hó 24-én.

az alispán helyett

2-3

Dr. Huszágh István

főjegyző.

## MEGHÍVÓ

a „TÁTRA“, felsőmagyarországi bank részvény-társaság Turóc-Szent-Mártonban, 1886. évi első rendes

### közgyűlésére,

mely folyó évi április hó 25-én d. u. 3 órakor fog a bank helyiségeiben megtartatni.

#### Napirend:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése, a mérleg megállapítása, a nyeresémi felosztása iránti határozat.
3. A felügyelő bizottság tagjainak megválasztása.
4. Határozathozatal az elnök és a felügyelő bizottság tiszteletdíjai iránt.
5. Az alapszabályok megváltoztatása.
6. Esetleges indítványok az alapszabályok értelmében.

Turóc-Szt.-Mártonban, 1887. márcziushó 20-án.

### Az igazgatóság.

Karacsalja.



Baglyasalja.

## ÉSZAKMAGYARORSZÁGI

EGYESITETT

közszbánya és iparvállalat részvény-társulat.

Ajánljuk

kitűnő minőségű hazai kőszenterményeinket

### gyári, gazdasági és házi célokra

a legutányosabb árak mellett.

Rendelvényeket kérünk központi irodánkba Budapest, Erzsébetter 3 szám alá intézni.

1-10

Az igazgatóság.

Nyomatott a „Selmeczbányai Híradó“ gyorsajtóján Turóc-Sz.-Mártonban.

A legjobb kávépótlék  
**Manila-Velím**  
vörös dobozakkban jeggyel.

**Velími világkáv**  
faladaeskákban földtekével.

**Fügekáv**  
ezkorsívég alakban és a  
legfinomabb csokoládok  
nevel

**Chocolat Velím**  
a velími részvénytársulat gyáraiból  
Prágában.

Kaphatók minden fűszerkereskedésekben.

**KÖLCSÖN 6% és 5%-ra.**

Minden önjogu személy, kinek önfentartására állandó jövedelmei vannak, úgy m. háztulajdonos, gazda, bérlo, iparos, kereskedő, hivatalnok stb. kaphat közbejotem utján egy BUDAPESTI HITELSZÖVETKEZETTŐL 100 frttól 2000 frttig 3 év alatt postautalvány utján visszafizetendő 6 százalékos személy hitel kölcsönt.

**5%-os bank-kölcsön**

közvetítettek 400 frttól kezdve egy millióig földbirtokra 17 évre 5 százalék, 32 évre 2 százalék, és 40% évre 1 százalék. Tőketörlesztessel. Jó anyagból épült városi házakra 25 évre 2 és fél százalék. Tőketörlesztéssel. Házkölcsönöknel megállapítandó becselési költség előre leendő. Földbirtoknál az évi állami földadónak 50-60-szoros összege kölcsönképen adatik. Nagyobb tőketörlesztést bármikor eszközölhet. Folyamodónak kell hozzám telejegyzőkönyvet, adókönyvet és kataszteri birtokkivétel beküldeni. Értékpapirok a bank a tőzsei árfolyam 3/4-ed része erejéig kölcsönt ad, esetleg értékpapirokat vesz és elad. — Kölcsönnyvbán levelekre csak 30 kr-nak felbéllyében leendő beküldése mellett adatik válasza.

**Pollák János,**  
bizományi és ügynöki irodája, Budapest, VII. csömöri ut 37. sz. I. em.

Termények vétele és eladása közvetítetik és helybelikerakánál előleg is adatik.

3-10

Kiadó a „Selmeczbányai Híradó“ könyvnyomója.